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Hum n-ik ügyosztályának egyik 
In a kályha közelében felhal- 
la kigyuladt. a lángok már a 
l g bútorokat is megsemmisi- 
jyegették, de a szolga személy­
került a tüzet elfojtani s igy 
etkező nagymérvű szerencsét- 
t elejét venni.
Hideg fürdő télen. Filiszki Ist-
tsmegvei krompachi szül. 46 

. kath. nős s 3 gyermek atyja, 
l- tegnap este 6 órakor a fő­
irányában öngyilkossági szán- 
I Dunába ugrott, de Leides, 
lés Arhammer dunaszabályozási 
I ladikon utána menvén, ki- 
I s a városházára vitték, honnét 
I ápolás végett kórházba szál-

Lz eltűnt Venus. Zwirn Berta
le'ésii IC éves alacsony termetű, 
■épségíl hajadon leány, folyó hó 
1? az ujuteza 4. számú házban 
lói lakásból eltávozott s oda 
léig vissza nem tért. Eltávozá- 
p valószínűleg szerelmi histó-

leküldetett. A bátorkeszi gyü-
öilö faiskola leíró névsora 
- Kovács József leiró tulaj- 

Irende ések helyes vszközlhetése 
iibiil közöljük azt. miszerint 

bátorkeszi, vasúti álló­
it kút és Vjsziirnv. gőzhajó ál- 

' - - >in és Komárom.
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BRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjeleli hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési dl]:
Öthasábos peri Igorért 5 ki. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintűn több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért!
Bélyegdi;: minden beiktatásért külön 

30 kr.
,Nyilt-tér“-en megjelenő köziemóry öt­

hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissaa.
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A mi az istenséghez közelebb évesis kirnondja a tankötelezettséget, és
pmol jennek meg nem tartására büntetés van
cinci. j szabva. Hanem hát, ez a törvény, mint

Rég az ideje, hogy az emberi nem-|Bok más meghozatott ugyan, és az azt 
zet jobbjai, nemesbjei, egész éltük nem! megalkotók szépen alusznak ezáltal szer­
eléggé becsülhető feladatuknak tekintet-1zen habáraikon, Írott malasztul szerepel 
ték, az embert kiemelni a tudatlanság, a Ia papíron, a végrehajtással gondoljon 
miveletlenség sötét világából, s feltárni j akárki. Mert ha csak úgy hazai szokás 
előttük azon utat. mely azon műhelybejszerint szellőztetnék is e törvényeket, 
vezet, hol mint a termés gyémánt, ügyes! bizonyára megczáfolható lenne azon té- 

szabályos alakra, tündöklő te*i hogykezek által
fényesre csiszoltatik — lelke megtisztit- 
tassék születése salakjaitól, s ráleheltes-

a tanköteleseknek csak 45 
százaléka jár iskolába, 23 százaléka csak 
télen. 32 százaléka pedig egyátalában

sék az isteni szikra: a miveltség. A czél nem jár. — Még ezekhez ha hozzá ad- 
nr-lyet ezen férfiak tűztek maguk elé, jjuk azt, hogy 200 ezernél több gyermek­
in gy mennyire éretett el s minő hatása Inek: még csak tankönyve sincs, és hogy 
s befolyása volt e czél kisebb s nagyobb1 41 79 nem képesített tani tó működik a 
mérvű elérésének, államok életére, nem-; népiskolákban, a kép, melyet örömtele- 
zetek történelmére, nem czélunk azt ez: nbl mutatunk be, még elszomoritóbbá 
alkalommal fejtegetni. Valamint az sin-I válik,
csen szándékunkban, hogy szegény ha-! Az 1868. XXXVIII. t. ez. 128. §-a 
zánk rovására idegen éghajlat alól von- i kötelességévé teszi a tanfelügyelőknek a 
szóljunk az általunk elfoglalt térre, oly ] népoktatási törvény végrehajtását. De 
mi veit.-égi képeket, melyek reánk erős' végrehajtották-e ? Azt nem cselekedték, 
árnyékot vethetnének. Szólani fogunkí mert e törvény 2-dik £>-ából származó 
ez úttal saját nemzetünk tanügyi állapu-! büntetésekből, százezreknek kellett volna 
tárói, a mennúben azt a madártávlat

— A honvédsegélyzőegylet czéljaira a 
kormány 40,000 forintot fog a honvédelmi 
budget tárgyalása alkalmával, a költségvetésbe 
való felvételre ajánlani.

— A hivatalos lap tegnapelőtti száma 
a következő közleményt hozta: A Turócz Szt.- 
Mártonban 1863. évben alakult „Szláv Mati- 
czaegylet“ szabály ellenes működés és kezelés 
miatt a m. k. belügyminiszter f. é. nov. 12-én 
4873. elv. sz. a. kelt rendeletével feloszlatta 
tott.

— Ivánka Imre, mint a budapesti lapok 
Írják, a segesvári kerületben fog fellépni kép­
viselőjelöltül.

hol Viiló felvétel elmosódó színei látni 
e gedik. — Valami dicséretreméltó . s

bejönni.
A népiskolák 

gyatva. úgy, hogy
magukra vannak ha­
tóbb százra megy

hazánkban szokatlannak tetsző mozzanat jazon községek száma, melyekben tan­
történt 1873 ban a nevelésügy érdeké-1 felügyelő még csak nem is volt. Dehogy 
ben. úgy, hogy mindazok, kik nemcsak! megy ö nagysága, kiket a haza czimeik- 
a krumpli s bab, hanem egy kis szellemi j nek megfelelő dotaczióban részesít. Az a 
eledellel is szeretnek élni. hangosan ér-! kérdés hallatszik sok felől e czikk jám- 
zik feldobogni sziveiket, mert az iskolák; bor olvasójának szájából, hogy hát vol- 
száma hazánkban 199-el szaporodott. — ■ taképen tanfelügyelők léteznek-e? Erre 
Azonban a szív öröme, dobogása korai, azt a feleletet nyújthatjuk, hogy igen,
időelőtti volt, mert az iskolák szaporítá­
sának jótékony éréivé kialudt mint azon 
lobogó tűz, melyet rögtönösen valami 
szeílentyü megfoszt az éltető lég béka

léteznek, és nekünk kegyes barátom 
évente 160 ezer torintocskánkba kerül­
nek. És ha összeadjuk azon összeget, 
mely a népoktatási tanfelügyelők felta­

tásától. És mi történt továbbra. Valami látása óta e fényűzés! czikkre kidobatott, 
furfangos észtan felügyelőket gondolt ki, jaz 1 millió 600 ezer írtnak egy fillér 
kik majd az iskol • köteles egyéneket, be-!htja sincs. E mindenesetre jelentékeny 
kényszerítik az iskola falai 'közé, meg-összeg, ha iskolák alapítására, taneszkö­

ze -a ; ilyen fajta hanyag szülé-1zök szerzésére és a néptanítók állásának 
két, pénzre, mely százezreket jövedel- jjavítására fordittatott volna, milyen őr­
mezzel! a nevelés, iskoláztatás javára. — vendetes lendületet lehetett volna ez ál- 
És a tapasztalat fátyolát ha íellebbent- tid adni n nevelés ügyének ?! 
jük. mit látunk a függönyök megett ?
Bizonvjyara egy elszomorító, egy leverő 
képet, mely azon apró polgárok csoport­
jából alakul, kik az iskolát még hírből 
sem ismerik, s kik mint azon barmok, 
mint melyeket a büntetésre méltó apa 
őriztet velük, ismeret, tudomány és ieg- 
kezdetle^esebb miveltség nélkül baromi 
módon nőnek fel istent káromló sihe- 
derekké.

Nehogy azonban, valamely vaska­
lap. arra a könnyen születő gondolatra 
vetemedjék, hogy beszédünk a levegő- 
bon történik, e derék vaskalap számára 
ruházzuk fel a számokat beszélő tehet­
séggel.

Van Magyarországban oKan köz­

le

hr helyben sem a közelben

Mi abban a szerény véleményben 
bátorkodunk lenni, hogy sokkal ész és 
czélszerübb volna elébb iskolákat, az is­
kolákba tanulókat, a tanulók számára 
illően díjazott és miveit, jól képesített 
tanulókat létre hozni s azután még egy 
jó félszázadig mindig reá érnénk gon­
dolkozni, hogy a népoktatási tanfelügye­
lők felállítása igénybe vétessék-e vagy 
pedig még egy fél századig elnapuitassék.

Azon kijelentéssel zárjuk be sorain­
kat, hogy adataink nem légből kapottak, 
hanem azok a közoktatási miniszter je­
lentéséből meritvék. A nevelésügyéi- ur 
ha engedne a kor intő szózatának és e 
fényűzés! intézményt bevonná 160 ezer 
írtnyi összeggel oly óltárt emelhetne a 
hazai miveltségnek. melynek örökké égő

iskola nem létez 801. Lehet bátran egy j Vesta lángjánál millióknak leikéről osz- 
pár százra tenni azon községek számat, i lanék el, a tudatlanság és babonák hó­
ból a gyermekek a szomszéd községbe j málya és egy egész néposztály emeltet- 
kénytelenek járni, de minthogy ez sok! nék közelebb istenéhez, és a hú sáfár- 
kvllemetlenséggel jár, tehát sokan elma- j nak egy nemzet bálája övezné körül a 
radnak az iskolától. | halhatatlanság dicsfényével érdemes há-

Hozatott ugyan 1867-ben olyan tör-j lántékát. 
vény, mely a hat éves gyermektől a 15 TÍSZ3Í Dániel.
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A debreezeui próféta.
— Történeti beszélj. —

MÉSZÁROS FERENCZTÖL.

(Folytatás.)

m. j

Kinyitott a tavasz az 1570-ik évre !
Szitálva hullt alá az áldott jó eső, langy 

fuvalom csendesen sóhajtott: televénv föld1 
meg volt porhanyulva, szinte várt a széles 
ekevasra

Repkedő pacsirta énekelt fent a magas­
ban: vessetek.

Volt is ki azt megértse:
Kard lett az ekevasból.
A nép gyűlt, egyre csak gyűlt a debre- 

czeni síkra próféta Karácsony György sátora 
körül, a „szentlelkek tábor á“-ba.

Szép számra telve két hónapot töltöttek 
már ott imák, s szent elmélkedések között 
nemes Debreczen város kenyerén, akkor ér­
kezett hozzájok az egri őrség egy megszö­
kött részével kapitány Barri István uram.

— Kardunkat a rozsda, kenyerünket a 
török eszi, mi magunk koplalunk! szóiénak 
kordonul.

— Nemsokára eljövend az idő, bogy 
ez máskép lészen 1 biztatá őket Karácsony, s 
midőn harmadszor jelent meg az égen az uj- 
hold, megindult táborával elfoglalni a török­
től Bala-Szent-Miklóst.

Egy kisszerű város volt az a Tisza egy 
szeszélyes alakú kanyarlatábau. Falából még 
ma is láthatni egy-egy elrongyollott szakaszt 
itt-ott kicsucsorodó odvas kövekkel, melyek fe­
ketesége századokra utal, hanem már sánc ár­
kait fövénynyel temette, földhányásait alig fel­
tűnő gerinczekké mosta a vén szőke folyó.

Az éj oly hallgatag volt, oly szép hold­
világos, midőn megérkezett a tábor.

A fű meg se mozdult, pásztortüzek lángja 
nem libbenve fénylett a messze-távolban.

A próféta, mig serege tábort ütött, a 
Tisza partjára állva nézte, nézte azokat a 
kis ezüstös babokat, melyek nem is csörrenve 
lejtenek el a ragyogó tükörön, egy-egy 
csillagot emelve domború hátukon.

Úgy elnézte, úgy elgondolkozott. Észre 
sem vette, midőn a viz túlsó szélén széles 
aranycsikot vetett a leragyogó sugárkoszoru, 
nem vette észre, hogy a esik elő végén tágra 
dobott karikás fodorral jött hozzá közelebb. 
Csak midőn már egészen közelébe ért s nagy 
locscsanássai kétfelé csapva egy merész, tur- 
bános fő tűnt fel a viz színén, kapta fel ijedt 
döbbenéssel fejét.

— Ki az?
— Ellenséged.
— Mit akarsz ?
— Veled beszélni.

— A keleti vasút igazgatótanácsának 
azon bizottságát, — mely e vállalat függőben 
lévő ügyét a kormán) nyal rendbeho: ni van hi­
vatva, tegnap fogadta a pénz- és a közleke­
dési miniszter. Mindkét miniszter kijelentette, 
hogy a társulatnak körülbelül 18 millióra menő 
követelései gondos vizsgálat alá vétettek; a 
vizsgálat már lefejeztetett, s a kormánynak 
legközelebb lesz alkalma a nézete szerint meg­
felelő kártérítési összegről nyilatkozni. Egyúttal 
azonban a miniszterek kijelentették azt is, — 
hogy ez az összeg semmi esetre sem lesz oly 
nagy, hogy a részvényesek igényeit kielégítse. 
De a kormány e téren is hajlandó természe­
tesen a törvényhozás jóváhagyásának fentartása 
mellett, — mint a „P. L1.“ közli — ama leg­
szélsőbb határig elmenni, a meddig a jelen 
pénzügyi helyzetben mehet s a két miniszté­
rium képviselője még a napokban meg fogja 
állapítani s a társulat képviselőivel közölni 
a körvonalaiban már elfogadott idevonatkozó 
tervet.

— Minisztertanács tartatott tegnapelőtt 
Budán, ő felségének elnöklete alatt. A tanács­
kozás, mint központi lapokban olvastuk, hosz- 
szas, mozgalmas volt, és nagy fontosságú mo­
mentumokban gazdag. A miniszterek behatóan 
fejtették ki a király előtt az osztrák kormány­
nyal szemben elfoglalt álláspontjukat. A ta­
nácskozás végén ő felsége megígérte a mi­
nisztereknek, hogy a fogyasztási adó- kérdés­
ben kifejtett nézeteiket közölni fogja az oszt­
rák miniszterekkel.

A debreezeui „Jogász 
önképző kör.“

(H. Gy.) Nem régen, e lapok hasábjain 
volt alkalmunk a helybeli jog és államtudo­
mányi kar polgárait egy a budapesti tudomány 
és műegyetemi „Olvasó kör“ mintájára alakí­
tandó egyesületre felhívni a figyelmet, —mely 
társulatnak egyik czéljául tűzetett a szakban: 
komoly önművelés, másik czéljául a szórako­
zásul szolgálandó társalgás által az eszméket 
csere utján élesíteni, ily módon az ifjúságot a 
nyilvános helytől távol tartani.

Ez eszméket — leszámítva az egy pár 
oldalról felmerült terrezgetéseket, — megle­
hetős közönnyel fogadták az érdeklettek.

Azonban mégis a jelzett alkalomkor ki­
fejezett óhajunk azon része, me,y az önműve­
lésre vonatkozott, teljesedésbe ment. Teljese­
désbe ment oly mérvben, a mely túlszárnyaló 
jóságában kifejtett tervünket.

Előállott egy lelkes, — nagy tudományu 
tanár, és fáradhatian buzgalommal működött, 
szóval és tettel s iétesité a „Jogász önképző 
kört.“ E tanár neve: Kőrössy Sándor. E 
díszes nevet a jog államtudományi kar polgárai­
nak sziveibe a szeretet és hála véste be. Meg­
kezdett gyakorlati előadásait a nagyérdemű 
tanári kar örömmel fogadta, s annak folytatá­
sát szives készséggel engedélyezte. Ez előadá­
sok az ifjúság munkakedvét ébresztek, öuálió- 
munkáíkodásra ösztönzék, az „Önképző kör.“

— Beszélj tehát.
— Az én uram a szolnoki basa izeni 

neked: száz darab aranyért, aranyos kaftá- 
nyért játszd kezébe néped.

A próféta kevélyen húzta ki széles, 
egyenes kardját, s nag)ot villantva vele a 
levegőben, szólt hidegen, merészen.

— Erre Írva a felelet. Rövid időn le­
szünk szembe, olvashatja róla.

— Száz arany szép pénz 1 . . .
— Tudom, hanem én a homlokomat 

nem hajtom meg ilyen bálvány előtt.
— De az aranyos kaftány ? Vedd ma­

gadra s kezet fogsz a hatalommal.
— Hatalom? Ez is egy szobor.............

ezerek imádják, ... én nem akarom meg­
lelni hozzá a zarándok utat. Darócz ruhám 
nyugodt szivet takar. Vajh akadna-é szómnak 
mása azok ajkán, kittnek vállát aranyos kaf­
tány nyomja ? ... De hagyjuk a hasztalan 
szót, én hazámé vagyok mostan, jövőre, vég- 
lehelletemig, esküszöm neked 1

— Ne esküdjél! Van még egy a miért 
felpörzsölöd hazádat, s kaczagva szórod ham­
vait a légbe.

A széles arany esik meglibbent, s úszott 
onnan tovább hallgatagon, halkan.

A szél nem sóhajt, a vén fák figyelve 
nyomták alá koronás fejőket, a kék boltozat 
csillagai csendesen hányták alá a sugárszálakat.

Nesz nem kelt a figyelő éjszakában.
Csak a szív dobogott nyugtalanul: „van 

még egy.“ Úgy eltünődék rajta, hogy váljon 
mi lehet az?

! megalakítására úttörőül, az ittenvaló mükö- 
i désre irányadóul szolgált.

De tervünk másik része még eddig egész­
ben figyelmen kívül hagyatik, valamint az is, 
bogy a joghallgatók társulva szakkönyvtárt ala­
kítsanak. Hangsúlyozzuk jelenleg is azon nagy 
szükséget, mely a szakkönyvek, szaklapok be­
szerzése iránt nyilvánul. Egyesek nem vásárol­
hatják drágaság miatt azon müveket, melye- 

i két tanulmányozni kellene. Ezúttal csak egy 
munka felemlitésére szorítkozunk, nevezetesen 
az újonnan megjelent D a p s y László által 
magyarra fordított Stuart Mill nemzet- 
gazdaságiam müvét említjük, melynek ára, — 
ha jól emlékszem, — 10 frt. Hogy még egyet 
mondjak, ott van L ó n y a y újabb dolgozata 
a bankügyről.

Hiszsziik és reméljük azonban, hogy ter­
vünk ezen részeinek teljesítése sem fog soká 
késni.

Az „Önképző kör“ tényleges működését 
tegnap kezdé meg Kőrössy felügyelő tanár 
ur jelenlétében, a mikor egy a tanár ur által 
megoldás végett kiadott magánjogi esetre, há­
rom tag részéről Írásban benyújtott vélemény 
olvastatott fel az előadó által, ki mindegyik vé­
leményre a maga nézetét jelzé, majd követke­
zett a tanár úrtól a tanulságos megfejtés. Ily 
gyűlés minden héten fog tartatni. A legköze­
lebbi ülésre kidolgozás végett a nevezett tanár 
úrtól három kérdés adatott ki, miket ideiktatni 
jónak látunk.

(A titkári hivatalnál 2/1875. sz. a. be­
jegyzett.)

Bűnügyi jogeset. A x községben | 
lakó földbirtokos szénáját és más ingóságait i 
folytonosan lopták az udvarában levő pajtából ; i 
ez reá nézve annyival érzékenyebb kárt oko-1 
zott, mivel azon évben szűk szénatermés vala.l 
s a piaczon drágán volt kapható a széna.

Bár mind maga, mind cselédei őrzőitek | 
a pajtát: mindamellett a tolvajlás: nem tud-! 
ták meggátolni, s a tolvajt elfosni.

A) Tehát, hogy a további károsítást! 
meggátolja azon ötletre jött, hogy egy töltött; 
puskát a háza oszlopjához kötött, s a puska I 
kakasára egy zsinórt kötvén: azt a pajta aj-1 
taja zárjához erősítette, hogy igy a belépő az; 
ajtó kinyitásával maga rántsa meg a zsinórt. 
A puska elhelyezésénél mindamellett oly vi­
gyázó volt, hogy azt a kép kötötte meg, mi­
szerint rántás esetében a töltés mintegy más­
fél lábnyi magas irányban repüljön az ajtót 
kinyitó felé, s annak csak a lábát találhassa. 
A puskát is csak :pró madár sréttel töl­
tötte mec.

A gazda erről nemcsak összes házhoz; 
tartozóit, de még a szomszédokat is értesi-: 
tette; sőt minden reggel a felhúzott puska­
kakast leeresztette.

Egy éjjel azonban a tolvaj a pajtaajtót 
kinyitotta; azon pillanatban a puska elsült, 
s a tolvaj lábcsukióját találta, s azon oly raeg- 
sebesitést tett, hogy daczára a lehető gyorsan 
alkalmazott orvosi segélynek, a megsebesült 
9 lépésre a pajtától élet nélkül találtatott a 
sebész által és a sebész minden törekvése 
mellett sem tudta azt többé életre hozui.

Feibouczoltatván a hulla: a jegyzőkönyv­
ben az orvosok azt nyilvánítók, hogy a fel- 
bonczolt egyén lábszár ere (Schenkelsaderis) 
egészen ellövetett, s kellő időbeni segély hi­
ánya miatt elvérzésben halt meg.

Minősíttessék Á. cselekvéuye, s fejtessék 
ki minő beszámítás alá esik e cselekvény ? i 
Vajon büntethető-e az? s az uj magyar bún-, 
tető törvényjavaslat, vagy mostani bűnvádi; 
eljárásunk, továbbá az osztrák, német biro- j 
dalmi és 1867-iki belgiumi büntetőtörvény-; 
könyvek rendelkezései értelmében, micsoda; 
büntetés lenne arra szabandó ?

(A titkári hivatalnál 3/s.b sz. a. beje-1 
gyezve.) Határoztassék meg a házasság fogalma 
a római jog értelmében. Polgári szerződésnek! 
tekintettek-e a rómaiak a házasságot? Minői 
szertartásokkal köttetett az meg és ki által? j 
Voltak-e a házasságnak akadályai? Meger,- 
gedtetett-e az elválás ? hol és mikép történ-j 
betett az? Minő jogaik és kötelességeik voltak: 
a házasfeleknek? Adassák elő végre, micsoda'

befolyással volt a keresztyén vallás a házasság 
í intézményére?

(A t. h.-nál 4/1875 sz. a. bejegyezve.) 
Adassák elő a zálog fogalma és történelmi 
fejlődése a római jogban. Mikép keletkezett a 
fiducia, pigr.us és hvpotheka? 
Mi képezte a zálogjog alapját ? kik bírtak tör­
vényes zálogjoggal ? Mi volt a zálogjog ha­
tálya ? Minő sorrend állapíttatott meg a zálo­
gos követelések közt? Minő védelmet nyújtott 

s mikép szűnt meg a zálogjog ?
Ezen kérdésekből látható, mely ösvényen 

vezeti az érdemes tanár a kör munkálkodását, 
s minthogy úgy ez ülések, melyek megtar­
tásának ideje s helye hirlapilag közöltetni fog, 
valamint a gyakorlati előadások— tartatnak min­
den kedden d. u. 5—6-ig a főiskolai II. te­
remben — nyilvánosak, nem mulaszthatjuk el 
a közönség figyelmét ismételten felhívni ezekre. 
Sít úgy vélekedem, szívesen veendi a kör, ha 
a jogi szaktudományban jártas egyének, bo­
nyolultabb. az életben felmerült eseteket ki­
dolgozás végett általadnak, melyeket tanul­
mányozása forrásául lehet tenni, hogy igy ifi­
jeink az elméleti tanulást karöltsék a gyakor­
latival és képzetten lépjenek majd a tanoda 
küszöbén át a gyakorlati élet égó porondjára.

— A maijj/nr főriiro»bn!. Ö felsége 
a hátszegi leányiskola részére 5U0 irtot ado­
mányozott. Halbáuer és Kölber ezég kereskedő 
sebe tegnap éjjel tolvajok törtek be, s a pénz­
tárból 400 frt készpénzt vittek el. Az egyetemi 
olvasó körben ma deltán Kritsa Ákos „Néze­
tek büntető rendszerünkről“ czimii felolva-ást 
tart. A keleti vaspálya azon tisztviselőit, kik a 
magyar nyelvet nem bírják, uj évkor elbocsát­

ják. Liszt Ferencz jövő hó közepén Budapestre 
érkezik. Az országos kisded óvó egylet tegnap 
választmányi ülést tartott, melynek főtárgyát 
az árvaház és kóroda felállítására szükségelt 
30,000 írtnak megszerzése képezte. Perotti 
Gyulát, a nemzeti színház igazgatósága 30 
vendégjátékra szerződtette. Szigligeti Ede 
közzé teszi, hogy az ösmeretlen egyén által 
hozzá beküldött „Viola“ czimü színdarabot 
szerző tőle mint basználhatlant visszaveheti. —

o szí estekre.

(Géressy Kálmán előadása a magyar irodalom 
és miveltfí>*örténetből a XIX. századba:

A becsi congressus után következett idők 
a fiatal kapitányra szomorúan teltek. Háborúk 
nem lévén, a katonaság szétosztva, s azzal 
együtt Széchenyi is majd egyik,« majd másik 
kisebb városban tartózkodott. Az 1820-ik év­
forduló pontot képez életében, mert ekkor is­
merkedett azon férfiúval, ki fe:ébresztette benne 
az általa később követett irány és pálya iránti 
érdekeltséget. E férfiú ifjabb Vesselényi Mik­
lós volt. Mindkettejükben volt valami, a miért 
egymást becsüinették és szerethették.

Vesseiénvi, bár néhány évvel fiatalabb volt, 
a politikai viszonyokat jobban ismerte Széche­
nyinél, ki életét a külföldön s a katonaságnak 
élve, töitvén, viszonyaink tanulmányozására sem 
ideje sem alkalma nem volt, mig ellenben 
Vesselényi azokat már — úgyszólván — 
gyermekkora óta ismerte, s bár fiatal volt, 
Széchenyit beleavatta a magyar politikai vi­
szonyok ismeretébe, ki azonban azokról gon­
dolkozni sem akart. Ez egy lélektani rejtély 
Széchenyi életében. Leveleiből látható, hogy ö 
nem igen szeretett politikával foglalkozni. — 
Becsülhette Széchenyi Vesselényibea politikai 
viszonyaink; ani jártasságot s azon' iárguió 
hazafiságot, mely ugv neki, mint atyjának, 
kiváló tulajdona, jellemvonása volt. De viszont 
Széchen.iben is voltak tulajdonok, melyek őt 
Vesselényi föle helyezték. Ilyen volt elsőben 
is azon magas műveltség, a saionokbani ott­
honosság, melyet Széchenyi a legmagasabb 
körökbeui gyakori forgoledása által sajátított 
el; továbbá a katonai személyes vitézség, mely 
családjának jellemvonása, s végre a mit leg-

Van még egy 1 j — Nézz oda és halld azt a dalt.
Úgy elk:reste, ugv elkutatta azt az; — El innen, el! — suttogott kétségbc-

„e g y“-et. Hasztalan, hiába! nem találta. Ta-1 esetten Karásson György, de valami ösineret- 
lán nincs is olyan. j len hatalom zárt utat előtte és ö levarázsol-

És akkor egy dal csendült meg a néma I tan, ittas tekintettel nézte, a bűbájos tüne- 
éjszakában, és az azt mondta, hogy van, és i ményt. Keble zilált, mint a tenger, ba végié­
in egmondta, hogy mi az?! |len felületét zugó vihar haragosan veri.

Egy dal, a szerelem lehellete a végtelen 
pusztaságban.

Az átelleni parton magasra nőtt orgona 
bokrok alatt ült egy ifjú leány, egy sugárzó, 
elbűvölő gyönyörűség, egy észvesztő tünemény, 
egy phantom.

Az orgona fehér virágesőt hullatott für­
téire, a sugarak fénybe föröszték arczának ró­
zsáit.

Karácson nézte a leányt és hallgatta azt 
a bűbájos dalt, mi ajakán fakadt.

Hajnal küldte? madár hozta?
Hajló virág illatozta?
Szivemben a szerelem.

Az erős férfi reszketett na; 
dulásában.

y. lázas felin-

Szellő mondja, lomb beszéli,
Csörgő patak úgy regéli:
Elhervaszt a szerelem.

A szív dobogott mindig erősebben, szédi- 
tőbben.

— Az én uram, a szolnoki basa azt izeni 
néked: e leányért játszd kezébe néped.

A próféta remegve nyomta szivére kezét. 
— Nem, soha, soha! (

Szent volt előtte a kapocs, mely bajtar- 
saival egybe fűzte, kebie oltárán a hazaszere­
tet nem könyörgött lángért: oh de a szív úgy 
vert, úgy dobogott.

A dal utolsó sora suttogva, eihaióau rez­
geti a néma éjszakában:

„Elhervaszt a szerelem.“
A próféta reszketve suttogott a főhöz ott 

a viz felületén:
— Felpörzsölöm érte hazámat, és ka­

czagva szórom hamvait a légbe.--------Milyen
nagyot tud dobbanni a szív ! ? . . .

Mikor a gönezöi szekér megfordította 
rudját, Karácson György futva futott Baia- 
Szent-Miklós alól.

Az első kardpengés, az első kiömlő vér 
megriasztó, szétszórta a gyülevész népet.

A próféta suttogott maga elé sötéten, zor- 
donul:

— Felpörzsölöm érte hazámat, és ka­
czagva szórom hamvait a légbe.

(Vége köv.)



inkább becsülhetett benne Vesselényi, a mily 
ritka, ép oly szigorú önmegtartóztatás.

Ismeretségük megkötése után nemsokára 
Széchenyi rábírta Vesselényit, hogy együtt 
utazzák be Európát. Ez utazást, mely mintegy 
3 érig tartott, s igen érdekes és jellemző, 
életük legszebb szakai közé számítják. Széche- 
nvi széles isii eretsége folytán^ a külföld min­
den nevezetessége feltárult előttük. Érdekes a 
két fiatal utazó versenye az önmegtagadas es 
nélkülözésben. Versenyeztek nevezetesen, hogy 
melyik bírja tovább a gyalogolást és az éhsé­
gét. s azon eredményre jutottak, hogy gyalo­
golni jobban tud Széchenyi, mig a koplalást 
Yesselénvi birja tovább.

Érdekes, hogy mint tanította meg gyalog 
folyatott utazásuk'közben Széchenyi Vesseié- 
nyit angolul, ki említi, hogy mily ügyes nyelv­
mester volt Széchenyi, s mint tarta fel az 
angol költészet szépségét s ezzel együtt egy 
uj világot nvitván fel előtte.

Utazásukból ismeretekkel s gazdag ta­
pasztalatokkal megrakodva tértek vissza ba- 
zajokba azon szent fogadást téve, hogy ha 
senki más nem is, de ók ketten egész életü­
ket a magyar nemzet felvirágoztatására fogjak 
SZei)t6tBI.

A XVIII. században élt, úgy külföldi, 
mint magvar írók müveiből láthatjuk, hogy 
azon századi nemzeti sülyedésunk sokaknak 
eszökbe juttatta azon kérdést, hogy a magyar 
nemzet életképese? S e kérdés nem ok nél­
kül vettetett fel. A magyar faj életképessege 
ieiett, hogy nevezetesen képes-e szellemét, 
irodalmát úgy kiművelni, hogy a külfölddel a 
haladás tekintetében egyenlő lépést tarthasson, 
vor ok kétkedni. A haza legjobbjai, a maga­
sabb iatkörüek kétségbe voltak esve a nemzet 
sorsa felett. Majdnem minden XXIII. század­
beli költő miiveiben találunk e tárgyra vonat­
kozó panaszokat. De ezek mindenike az elné- 
uiete.-edes. az idegen szokások s öltözet elsa­
játítása s a nemzeti vér elkorcsosuiásában vél­
ték rejleni a nemzeti süiyedés okait. A valódi 
ok azonban, mely miatt sokan ketsécbeestek a 
nemzet jövője felett, nem ezekben rejlett, ha­
nem — a mint a történet bizonyítani lát­
szik — a puli;lkai viszonyokban, nevezetesen 
a nemzetnek alkotmányihoz való erős _ragasz­
kodásában, s e miatt a reformoktól! iszonyo- 
dásában.

Midőn II. József halála után a nemzet 
fölébredt, euv egészséges, s a nemzetet a ha­
ladás vaiódi. lie.vés utara téritő ellenhatás ke­
letkezett. mely az 1790—91-bi országgyűlésnek 
minden izeiben meglátszik. Azonban ezen 
egészsége- felbuzdulás uem sokáig tartott, s 
ehez képest a nemzet nem volt hajlandó oly 
reformokra, meivek egyedül lettek volna ké­
pesek Magyarországot regenerálni s a művelt 
nemzetek közé avatni.

A reformoktól iszonyodott a nemesség, 
mert tudta, hogy azok által lassanként előjo­
gai szűnnének meg. Ezért nyilatkozott Ver- 
bőczy populusa oly erélylvel a reformok ellen, 
még a öu-as években is.

— (Hit ki hírek Gyalokait. a lippai
szolgaidról hivatal Írnokát, a Dolle féle gyil­
kosság gyanújából végre csakugyan elfogták. 
A B. Újfaluban megjelenő .Bihar megyei köz- 
segi értesítő- e hóban megszűnik és „Sárrét" 
vzii: alatt fogja tovább folytatni pályáját meg­
nagyobbított alakban. A nagyváradi dalárda 
tegnapelőtt dale.-teivt tartort. Aradon a buká­
si-' eg' -ást 1-»vetik, mely körülmény. Írja az 
„Alföld, a bt vsületérzés eltompulásának szo­
morú jellegét viseli magán. Temesváron a vá­
rosi közgyűlés egyhangúlag elhatározta, 
hogv Tisza Kásmánnak a közigazgatásról szóló 
törvényjavaslata ellen feliratot intéz az ország­
gyűléshez. Győr város ugyanezt határozta el 
egyhangúlag. Az Aradi színhazat a közönség már 
nagyobb méltánylatban részesíti.

Külföld.

— A Suez-csatorna ügye, illetőleg az an­
gol kormácv ismeretes nagy actiója áll napi­
renden. Rég uem volt esemény, mely ilyen 
óriási meglepetést keltett volna Angol- és Fran- 
cziaországbau, amott kellemest, itt rendkívül 
lesujtót. A két allam sajtójának nyilatkozatai 
híven visszatükrözik a nemzeti közhangulatot.

A spanyol kormányviszonyokban a vál­
tozások megtörténtek. A király elnöklete alatti 
minisztertanács azt határozta, hogy a cortest 
összehívó királyi rendelet decz. 5-én hirdette- 
tik ki, hogy továbbá Cauovas-Castillo minisz­
terelnökké," Torreuo Madrid fővárosa polgár- 
mestere pedig külügyminiszterré neveztetik ki.

A khokandi orosz helyőrségek sorsáról ag­
gasztó hírek keringenek Pétervárott. Összesen 
vagy 10.000 orosz katona állt a tartományban. 
Azt hiszik, hogy 4000 embernek sikerült biz­
tos helyre menekülni, de most ostrom alatt 
tartatik és sorsukról Pétervárott semmit sem 
tudnak. Azt azonban már tudják, bogy a vi­
déki városokban állomásozó csapatokat, mintegy 
hatezer embert, a beuszülöttek mind meggyil­
kolták.

Színészet.
—1—a. Kedden, november hó 30-án ada­

tott Schiller „Stuart Mariá“-ja. Sipos né 
a czimszerepben felülmúlta a tehetségéhez kö­
tött várakozást. Többször láttuk őt jól sze­
mélyesíteni, de oly kiválóan játszani, mint ez 
estén, még nem iáttuk. Minden mozduiáta, 
minden hangnyomain magán bordoza a komoly . 
tanulmányozás jellegét. Szereplése fénypontja 
az Erzsébettel szemben való jelenetben jelent­
kezett. Ki keli mondanunk azonban azt is, — 
hogv a bucsuvétel nem egészen sikerült, mert 
itt nem volt teljesen észlelhető azon hatás, 
mit a fájdalom es kétségbeeséstől meggörnyedt 
léleknek kellett volna előidézni, hiányzott azon 
büszkeség, melyben a rab királynő, — még a 
vérpadra hurczoltatása perczében is ragyog. A 
közönség tönb ízben megérdemelt tapsokban 
ré.-zesiié a jeles szinésznőt. I eh érv áryné 
mint Erzsébet nem felelt meg a szerepe által 
kívánt szükségleteknek. — nem volt képes a 
bü zke, hatalmas, es bin fejedeiemnót szeme­
ink elé vsrászo ni. Kézmozdulataira nézve meg­
kell jegyeznünk, hogy azok — gyöngéden 
szólva — kecsteleoek, kiváltképen feltűnt ez, 
midőn ruháját igazitá. — Leicester gróf (T a- 
k á c s.) midőn a trón mellett megjelent üres 
pathoszszal szavalt, de később kifejté tehetsé­
gét. küiöuöS' ii sikerű t azon jelenete, midőn 
egyedül marad Stuart elvitetése után. Többször 
volt alkalmunk tapasztalni, hogy Takács elő­
adása közben akadozik. — de azt szó nélkül 
hagytuk, most is csalt érintjük azon remény­
ben. bogy uem fog keileni reá többé vissza­
térni. Deák K. dajkája nem volt jó, — de 
igen A b o n y i Aubespimme szerepében. Tai- 
bot. (Szalma r y) ősz szakállát meghazud­
tol a fiatalkori viselet. Cecil Vilmos szere­
pében Szeles gyönyörködtetett. —íelemii- 
tendő még Szép Paulit lovag és Balázsi 
Davison. A közönség mint rendesen, — ma .s 
csekély számban volt. Úgy latszik irigveink 
kárörvendve fognak . ajiunk diadalmaskodtr, ha 
a jeles színtársulat irányában még tovább is 
lángolni fog városunk részéröl a közöny.

ÚJDONSÁGOK.
* Azon előfizetőinket a kik még elő­

fizetéseikkel hátrányban vannak, tiszte­
lettel felhívjuk, hogy előfizetési dijukat 
minél előbb beküldeni s az által kiadói 
gondunk terhét könnyíteni méltóztas- 
sanak.

* Hangverseny lesz legközelebb a szín­
házban, melyet a jó néven ismert K 1 e t z e r 
Feri gordonkaművész neje V a 1 e r_i e-K le t- 
z e r-G r é y orosz udvari művésznő es B o- 
e á t b i Elsa egyik kedvencz tanítványa Liszt 
a zongora királynak fognak rendezni pénteken. 
E hangversenyt az is érdekessé teszi, hogy 
ugyszersmind szintársulálunktól is élvezhetünk 
előadást. M ü s o r o z a t: 1. Hangversenyem 
gordonkára Lindnertöl. 2. Ének. 3. a) Melódia, 
b) Ábrándozás Schumantól, c) Romanz Kietzer 
Feritől. 4. A három madár, költemény Tóth 
Endrétől, szavallja Kletz.er-Gréy Valeria orosz 
császári művésznő. 5. Ázsiai tánczok gordon­
kára Kietzer Feritől. — 2-ik hangverseny hét­
főre : 1. Concerto gordonkára Goltermantói. 2. 
a) Álomének Wébertöl, b) Tarantella Liszttől, 
zongorán előadja Bogáthy Elsa kisasszony.^ 3. 
Romanz Dom Sebastian-ból és Aria a 2ö-ik 
századból, gordonkán előadja Kietzer Feri. 4. 
Magyar Rhapsódia Liszttől, előadja Bogathy 
kisasszonv. 5. Ábránd, gordonkára Servaitó., 
előadja Kietzer Feri.

* Színházi hírek. Legközelebb Házas­
sági három parancs czimü Szigligeti 
színmüve fog előadatni színpadunkon. S c h o­
lasz tér János színházunk tenoristája 
már teljesen felgyógyult rekedtségéből, úgy­
hogy szombaton már Faust fog minden 
bizonyával előadatni. Kedden pedig a pálos 
számú bérlőknek Troubadur adatik Bély Róza 
kisasszonynyal.

* Égy jeles képzettségű negyedéves 
joghallgató, ki úgy a gymnáaiumi tantárgyak­
ból. valamint a német és franczia nyelvből 
alapos oktatást képes adni, heivben lakó jó 
családhoz nevelőül ajánlkozik. Bővebb értesí­
téssel a szerkesz őség szívesen szolgál.

* Nagy Julcsa kisasszony, a nemzeti 
színház tagja, kinek csütörtöki vendégszerep­
lését már tegnapi lapunkban jeleztük,-a teg­
nap délutáni vonattal városunkba érkezett. 
Hisszük és reméljük, hogy a kisasszony elö- 
nvösen ösmert neve. elegendő ajánlat lesz arra 
nézve, hogy közönségünk minél nagyobb párt­
fogásban részesítse ez előadásokat.

* A „Nagyvárad“ Írja: „Hir szerint 
debreczeni pénzügy igazgatóság Nagyváradra 
fog áttétetni nem sokára. Regisztráljuk e fairt, 
ámbár megvalljuk, hogy nem tudjuk elhinni, 
ismervén a viszonyt, mely Tisza Kálmán és 
Debreczen között van.“

* Erdei Gizella kisasszony, színházunk 
tagja, mint értesültünk megválik a színtársu­
lattól.

* A helybeli mészárosok által megál­
lapított s a kapitányi hivatalhoz bejelentett 
szarvasmarha hús ára fontonként 187Ö. de- 
czember 1-től 8 ig következendő : a mészáros 
ipartársulat székében natv. u. 19 kr. Rácz 
Gvörgynél, várad, sas, csapó és czeglédutcza, 
Balsay Gábornál hat. és csapóutcza Balog 
Istvánnál csapóul. 20 kr. továbbá Rácz Jó­
zsefnél és Rácz Jánosnál rózsatéren 21 kr, 
Faragó Jánosnál telekiül. 23 kr, a többi he­
lyeken 22 kr. Debreczen 1875. decz. 1-én.

* Lapunk tegnapelőtti számában hirdetett 
nevelői állomás mar betöltetett. Kívánjuk ezt 
az illetőknek tudomására hozni, a kik ez állás 
elnyerésére netalán még jelentkezni óhajtottak 
volna.

* Beküldetett. Tisztelettel kéretnek mind­
azok. kik a „Nők naptára és a háztartási 
jegyzőkönyve" előfizetési felhívását bírják, azt 
legkésőbb' decz. hó 1-jére alulirott kiadónak 
beküldeni, miután a példányok szétküldése 
decz. 4-én megkezdődik. Számmer Imre kiadó, 
Sz.-l-'ehérvár, sas-utcz „Kölcsön-egylet"

* A tegnapi lapunkban -Két kaka: 
czimü újdonságunkat, mint a mely téves érte­
sülés folytán Íratott, ezennel visszavonjuk.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk mai 
számunkban a jogász önképzőkörről hozott 
czikkünker, mint olyat, mely azonkívül, hogy 
mint olvasmány megérdemli a különös figye­
lemre méltatást. -- másrészt felsőbb tanu­

lóink kiképeztetéséről a korszerű haladás irá- 
nyáról is tanúskodik.

* Ui könyvek. A Franklin-társulat Bu- 
dapesten ismét nehány kiadásában újabban 
megjelent s igen csinosan kiállított könyvet 
küldött be szerkesztőségünknek meg pedig: — 
Bernstein. A természet könyve. 13—16 füzet, 
ára 50 kr. — E négy füzet tartalma: XliL 
füzet. Az állatok és növények életéről. IV — 
vér nagy és kis keringése. — nemi mellek 
körülmények a szív működésénél. — A buda­
pesti vízvezeték, és a vérvezeték a testben 
Mily erős a szív. — A szem és az úgynevezett 
„ sötétkamra “ (Camere obscura.) — A szem 
előnyei. — A szemhéjjak. — Képesen volna- 
nak-e látni szemek nélkül? — Néhány kísér­
let stb. XIV. füzet. Gyakorlati fűtés. I. Tudo­
mány és gyakorlat. — Elégés és melegítés. —
A tűz és a légvonat. — Kályha és kandalló.
__ y cserépkályhák. — Különböző tüzelősze­
rek. _ a gyeptőzeg. — A gyeptőzeg faértéke.
— A koaks. — A koaks melegítő képessége.
__ A koaks tudományos és gazdasági tekintet­
ben. _ a kőszén. — A barnaszén. — Fűtés 
és egészség. — Egyszerű fűtés. — A tulgyor- 
san hevülő kályha. — A vaskályhák — A 
vaskályhák ártalmaságaga. stb. —
XV. füzet. Gyakorlati fűtés. H. — Miként kell 
gyakorlatibbá" tenni a gyeptőzeget. — A lég­
mentesen elzárt kálybaajtók. — Főzés a kály­
hában. — A fűtés nagyban. — Világitó gáz, 
mint fütőszer stb. — Csak egy toló lámpa. —
Az egyes részek. — Az olaj szabályozása. —
A levegő nvomása. — Légvonat és elégés. —
A lámpa-henger. — A légvonat szabályozása 
stb. — A természet vándorlásai és átalaku­
lásai. — Miként vándorol és alakul át egy 
homokszem. — A vándorló homokszem hatása.
— Miként vándorol egy szikla. — Egy szikla 
nevezetes utazásai. — Az egyensúly helyre- ben 
állítása. — A viz vándorlása és átalakulásai.

A vándorló viz különféle képességei. —
A befagyó vizek mozdulatai. — A vizek for­
radalmai a jégboriték alatt. — A vizek ván­
dorlásának jelentősége stb. XVI. füzet. Mozgás 
a naprendszerben stb. — Képzelmi utazás a 

a mindenségbe. I. stb. Családi könyvtár. XI.,
XH. füzet. A mindennapi életből. A nőknek.
Rusz K., Moleschott, Doebereiner s mások 
után irta K. Beniczky Irma. Két füzet. — Ara 
80 kr. Dux Adoif. Vallás és tudomány. — Ara 
fűzve 60 kr. Laurer.t F. Az iskolai takarék- 
pénztárakról. Szózat a tanítókhoz és tanitó- 
nőkhez. Második függelékkel ellátott kiadás.
Ára fűzve 40 kr. Kis nemzeti muzeum 37. 
kötete. —

(Vége köv.)

tást és Hadriánt, Commodust, Heliogabainst 
zaklatta pattogó jambusokban. Gr Andrássy 
Gyula kevesebbet irt, inkább bírálássá! fog­
lalkozott.

Bérczy 1847-ben a gr. Széchenyi István 
elnöklete alatt müködö orsz. közlekedési bizott­
sághoz jutott fogalmazónak és Széchenyi mel­
lett maradt a forradalom kitöréséig; ekkor egy 
hivatalos kiküldetése alkalmával áthült, elan- 
nyira, hogy ezt mind haláláig sinlette meg, 
folyvást sz'ivbántalmakban szenvedett; mindig 
attól tartott, hogy nem él soká; csak az orvos 
megnyugtató nyilatkozata után mert nősülni; 
elvette Frivaldsky Imre hires tudósunk leányát, 
Annát kit 5 éve szeretett már és kivel aztán 
16 évig élt boldog családi életet.

Az akadémiában a hummorról irt érte­
kezéssel foglalt széket; a Kisfaludy társaság­
ban pedig Puskin „Anyeginjének egy magya­
rított részletével. Utóbb méginkább megued- 
velte a világhírű müvet; a franczia modor se­
gélyezése a főuraknál, a világtól elmaradt régi 
módi nemesség a vidéken, a lassan terjedő nem­
zeti irodalom befolyása a falusi kisasszonyokra, 
idegen gouvernante-ok begyeskedése a régi ne­
mesi kúriákon, tért nem találó tettvágy az if­
júságnál, mely kicsapongásba, utóbb tétlen una­
lomra megy át, a jobbágyok vasárnapi vesze­
kedései: mind olyan vonások, melyek mutató 
nomine ráiilenek az akkori magyar társada­
lomra is.

A sportirodaiom terén B. kiadta a va- 
dászmüszótárt, a vadászrajzokat és a magyar 
ménes könyvet.

Régi szivbaja 1867-ben ismét erőt vett 
rajta, mint maga monda, előbb internálta, (a 
szobába) majd internálta, még pedig juxta re­
gulás artis.

Gyenge, folytonosan betegeskedő testé- 
erős lélek lakott, mely még akkor is hu­

morizált, — mikor a balál fagyos lehelietét 
érezte, mely 16 éven át lankadatlan munkás­
ságot fejtett ki, bár mindig érezte a halál 
csiráját.

Az érdekes emlékbeszédet megéljenezték 
és aztan a gyűlés a folyó ügyekre tért át.

i]

Nagy Julcsa k. a. a budapesti nemzeti 
színház tagjának vendégjátéka.

Debreezení S színház.
IH. Bérlet.

Csütörtök, 1875. dec. 2-án
19. sz.

Hagy. tud. akadémia.
— A nov. 29-ki ülés. —

Az akadémia tegnapi ülése nagyon láto­
gatott volt. szépszámú, distinguált nő közönség 
is volt jelen. Az ülés főtárgyát képezte Arany 
László lev. tag emlékbeszéde Bérczy Ká­
roly lev. tag felett.

Bérczy Károly irodalmunknak nem ugyan 
kiváló, de szorgalmas, és rokonszenves alakja: 
sarja a Stand-családnak, mely Beszterczebá- 
nyán most is kiváló állást foglal el, és mely­
ből két testvér névre nézve külön vált; e test­
vérek egvike Megyeri (van-e ki e nevet nem 
ismeri?) másika Bérczy Ferencz megyei főor­
vos, Bérczy Károly atyja.

Bérczy mikor Pestre jött, inén érdekes 
társaságba iutott; ló—‘20 éves ifjak : köztük 
gr. Andrássy Gyula és Manó, Madách Imre, 
gróf Lónyay és mások. Összejöveteleket tar­
tottak. melyeken irodalmi tárgyakról vitatkoz­
tak és felolvasták egymás müveit. Az összejö­
vetelek gr. Lónyay Menyhértnél történtek, ki 
akkor a tragédia-írásra erezett magában hiva-

A STRIKE
vagy a munkások lázadása.
A budapesti nemz. színház részéről 100 arany 
pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű tla- 
loaka.. 3 felv. Irta Szigligeti Ede és Balázs 
Sándor. Zenéje Nikolicstól. A 3-:k felvonásbeli 

uj díszletet festette színházi festő.

Szerkesztői m/ilf posta.
K a n ó c z urnák helyben. Tartalomdus czikkét 

vettük. De ismeretlen kezekből csak szerző igazi ne­
vének tudása után fogadhatunk el közlendőket. Hangja 
tulcsapoog a mi korlátáinkon. — Nvir e g y h a- 
z á r a. A mi jöhetett jött. A többi ismétlés lenne. 
Eirv kicsit piano — egyébként köszönet a szives meg­
emlékezését.. — Többeknek helyben. M. . n 
természetű ügvek. polémiák számára, csak a nyiltur- 
ben adhatunk kelyet. De ott is csak ngy, ha hangja az 
illem korlátái közt tartja magát.

Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

HIRDETÉSEK.

Gyermekek, örüljetek!
A ki gyermekeinek karácsonkor nagy örömet akar szerezni, az vegye meg. 

a meddig a készlet tar;, átalánosan kedvelt

1#" Karácsom bazárunkat
mesés áion. a miért 27 darab legújabb 
kap mindenírtcsak o o. e.

1 nagy éneklő bábu.
1 mechanikus sergő csiga.
1 bajazzo czintányérral mint légyfogó.
1 indiánus, mint "kötéltánczos nemzeti 

jelmezben.
1 teljes porczellán service 6 személyre.
1 Orangutang, mely 15 mesterséget tud. 
i hátultöltő csattanó pisztoly.
1 nagy dominó-játék.

Az itt elősorolt 27 darab gyönyörű és egészen 
o. é. írtért adjacsak

játékszert
l orn fiuk és leám ok számára, ugvmint: 
1 karton, mely az egész állatvilágot 

tartalmazza.
1 ezred ang. katonaság hadi felszere­

lésben.
1 mechanikus világpanoráma.
1 repülő fülemile.
1 egész, uj találmányu nevető-készülék.
1 varázssip angyali hangokkal.
12 db. pompás karácsonfa-diszitmény.

uj játékszert együttvéve 
369 4—17

PÉTER BLAU. Wien L, Wollzeile 25.
A szétküldés utánvétel mellett gyorsan és lelkiismeretesen történik.

Egy újonnan kijavított.

TEKE ASZTAL
815 ,áb hosszú. 4 láb széles Schwáfolt 

lábakkal.

Értekezhetni Bakk Gábor asztalos mesternél 
Bihar Sámsonban.

Bihar-Sámson 1875. — November 27-kén 
tisztelettel

P t Se

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy mindenféle 
egyenkaru és tizedes mérlegeknek törvény szerint való ala­
kítását — mit üzletünkben már régebben megkezdettünk — merseneír
á r m e 11 e 11 elvállaljuk és hitelesíttetjük. . ,

Külföldön több éveken át szerzett gyakorlottságunk folytan, mm - 
féle szerkezetű varrógépek kijavítását és uj részek elkészítését min

eddig, ugv ezután is — teljesítjük.
Továbbá ajánljuk az általunk készített szobai v , 11 an y o s csen 

vöket teljes felszereléssel, szállodákba s magán hazakhoz. Minden alakú 
rácsozatot, vagy bármi más lakatos munkát, — megbeszélés, előírás, vagy raja 
szerint — a legjutányosabb ár mellett kiállítunk.

Bakk Gábor
asztalos mester.

Tóth és Kledgyessy,
gépész és mülakatosok.
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